

往事如昨

# 曲局长上课

牟民

1981年7月,我们从烟台师专毕业后被分配到栖霞,数理化专业的直接去县教育局报到,中文系的3人留在了人事局。领导说,10天后见通知,分到县直各机关工作。

不想,第二天就接到电话,让我们3人去教育局报到。到了教育局,人事科长二话没说,拿出早给我们开好的证明。我被分配到最偏远的县立二中教书,说别的没用,便骑车带着行李,向位于栖霞西北方向的学校赶去。

学校位于招远黄县栖霞交界处,建在河边的高坡上,绝对空旷偏僻。门前只有一条黄县至莱阳的公路,往东八里是乡政府,生活条件的确不方便。学校距老家60里,老家离妻子工作的卫生院60里,卫生院隔学校又恰好60里。那时,每到休息日,我就骑车在一个等边三角形上往来,走一边刚好两个小时。先是回家看望父母,然后赶到卫生院,再返回学校。若在学校值班,两个星期往返一次。第三个学期,我所教班级语文统考成绩名列全县前茅。全县高中教师集结在县城召开考试总结大会,曲声达局长主讲。

这是我第一次远距离见到曲局长,说八点开会,他提前十分钟到场,先绕会场转一圈,和蔼地跟各位老师握手。时间已到,他立即登上主席台,摸一把光亮秃顶,微微一笑,清清嗓子开讲。他把各科各类班级统考成绩汇总公布,再纵向横向比较,选取同类班级前三名予以表扬,我自然在表扬之列。曲局长不单是汇总考试成绩,还对各科教学提出指导意见,记得很清楚的一句话:不要搞题海战术,只有教师跳进题海,学生才能提高成绩,脱离题海。

会议当天结束,临走,没想到曲局长来到我们学校教师面前,特意喊我名字,然后握住我的手说,好好干,争取做一把教学的好手,我看你好!本想把离家远的困难说给局长听听,听到局长一番鼓励,热血沸腾,啥也不说了,好好教书吧!

能捧好教学这碗饭,也非易事。赶上大规模中小学师资培训达标,星期天我被教育局抽调给苏家店民办教师讲课,休息日也难得回家。培训内容是高中教材,一讲一年,最后考试,力争每名初中教师高中教材达标。有一次讲课,我发现教室后面多了一个听课人,正低头记笔记,仔细看去,原来是曲局长!他竟然那么认真,一边听一边记。课后,他找我谈话,肯定我的讲法,提出语速慢一些,课堂活跃一些,不要认为初中教师不是学生,你可以随时提问,让教师动脑动笔。

这已经不是局长第一次来乡下听课,局长喜欢听课,喜欢教师们叫他曲老师,跟他握手,喊声:曲老师好!他笑眯眯地应答。到哪个学校,他上午听课,下午听汇报。他不用教导处安排,全县千名高中教师的名字都装在脑子里,而且见一次面,就再也忘不了。想听谁的课,心里早有数。

他到我们学校听一节数学课,数学老师是教学不久的新手,可能备课不扎实,也可能局长来听课,让他紧张。曲局长站起来,微笑着对教师招手,你下来,休息休息,我来讲。曲局长上讲台拿起粉笔,不用三角尺,快速画出一个规范的三角形,接着由浅入深地把一道难题讲解完毕,同时,还不停地询问学生,懂了吗?不懂,可以举手。课后,曲局长对这位教师说,你对教材是熟悉的,表达欠缺,要练习说话,说得有条理有感染力。我当初是莱阳联立师范毕业,顶多算个初中生,调到栖霞一中教高中数学,我先熟练备课,闭眼在黑板上画出数学各种图形,然后在空教室里试讲,反复讲,一直讲到自己满意为止。再请同行听我讲,直到没有问题,我才登上讲台。我给你引个路子,自己琢磨练吧。

曲局长自学高等数学,三年获得大学函授文凭。每天晚上做一组高中数学题,大小统考数学考卷,他也抽空研究,每年高考数学题他必做。数学教师出身的曲局长说话条理清晰,文笔流畅,绝无废话。他说话抑扬顿挫,语音有磁性美感,即便聊天,大家也喜欢听他说话。

从恢复高考第三年起,考生到达县城考点的7月6日上午,集中在一中大操场,曲局长给学生做如何打好高考这一仗的演讲,一讲就是两个小时。天气酷热,太阳当头,五六千学生席地而坐,可无一人有动静,都屏住呼吸,听局长讲话。他讲数学解题法,讲语文解题思路,有观点,有举例,有高考临场发挥出色的成功材料,有反面教训案例。演讲结束前,他会鼓励考生,坚定信心,勇于攀登,先易后难,边做边查,最后攻坚。高考后,总有考生会給局长给教师汇报,说听了局长的报告,我高考成绩上了两三个分数段。

教学的第三年,我借调到栖霞一中,给全县没有高中文凭的局长、科长讲课,一讲半年。后来二中一名中年教师去世,教育局又要我返回二中。临行,我硬着头皮,去找曲局长,说了我的困难,要求不回二中,离家远,孩子需要照顾。曲局长给我倒了杯水,坐在沙发上,听了我的诉说,眯眼沉思,然后说,困难嘛,每个教师都有,按理说,你在偏远的学校干了3年,夫妻两地分居,要求动一动,不为过,可眼下,我手里实在没有教师顶替。你的情况我记住了,保证一两年给你解决。

局长拍拍我的肩头,我无话,回到了二中。有年暑假,我和同校的化学组张老师接到通知,去蛇窝泊农办高中给初中教师讲课。我们骑车带行李,当天就到了那里。学校安排我们在学生宿舍大铁床上休息,我俩没带草褥子,只有单薄的棉褥子,一床毛巾被。吃了饭,抓紧备课,然后休息。

我们刚躺下,就听到熟悉的声音传来,小张小牟,你们咋睡得这么早,课备了吗?

我俩起来,喊声:曲老师好!曲局长和蔼地朝我们点点头。忽见他身后跟着两个人,抱着草褥子。曲局长指挥二人把草褥子给我们铺上,说休息好才能上好课,条件不好,你们将就一些。你俩休息吧,我要到四中去看看。

张老师跟曲局长读过书,他把局长送出去,回来感慨道,我的这位老师啊,为了全县教师文凭达标费尽了心血。他停顿一下说,你看好吧,这么大规模师资培训,不出几年,咱县教育会有个大辉煌。果然,从1978年到1988年,栖霞中小学教师学历达标率在烟台市排正数第一。1986年,栖霞高考录取率按照百分比在烟台市正数第一,之后十余年,栖霞高考总是名列前茅,这是教师培训、教师队伍整体水平提高所致。

在县立二中教学的第六年春天,曲局长打电话给校长,让我去教育局。

局长在办公室等我,我进去,他握住我的手说,跟你商量一下,把你妻子调到二中任校医吧,二中偏远,师生看病拿药不方便,正好学校缺个校医,这样就解决了你们两地分居的问题。

我感到突然,又感到惊喜,妻子在卫生院工作太累,赶上医院效益又不好,去学校是好事。我有些疑惑,曲老师,卫生局能放吗?

没问题,我来个工作。

几天后,妻子去卫生局拿调令,然后去教育局报到。

虽然依旧在偏僻的乡下农村高中,毕竟不再夫妻分居了,我决定安心扎根乡下学校。

后来见到曲局长,我第一次说了感激的话。曲局长笑眯眯地拍拍我的肩头说,只要你们安心教学,我就心安,我还能做什么,就是为你们一线教师服务嘛!

曲局长退休后,仍按时到各学校给教职员讲课并作报告。每次听了,我都要写下日记,反复看,鼓励自己教好学。

## 小学生秋收三部曲

蔡华先

一年一度秋风劲。站在丰收的田野,看着忙碌的秋收的人们,思绪飘飘洒洒,不禁想起了小时候的秋收三部曲。

那时,我还在上小学,尽管还是个小学生,但秋收的田野里,却也有我们忙碌的身影。

秋收三部曲第一部是复收。所谓复收,就是在收割季节对无意之中落下的庄稼进行回收。那时,有一个喊得非常响亮的口号:颗粒归仓,寸草归垛。大人们要抢时间把宝贵的粮食抢收回来,对于少量落在田间的庄稼没有精力顾及,我们这些小学生就派上了用场。夏收时捡麦穗,秋天更有花生地瓜等需要复收。老师通常先对我们进行一番教育:粮食来之不易,是农民伯伯用汗水浇灌出来的。粮食宝贵,我们怎么能浪费呢?现在回想起来,这大概就是我们受到的最初的劳动教育吧。

每年十月的中旬前后,地里的花生开始收获,霜降前,地瓜开始收获。即使大人干活再怎么仔细,地里也总有遗漏的。那个年代,粮食总是不够吃的,能多打一份粮食,就可以少挨一份饿。多收一粒花生,就可以多打一滴油,让饭菜不至于那么清汤寡水。

于是,在秋收季节,我们这些小学生也加入了劳动的行列。我们的劳动任务以复收花生、地瓜为主,俗称捡花生、揽地瓜。花生、地瓜并不太好揽,因为是埋在地下,如果漫无目标满地乱找,恐怕半天也找不到。这既需要一点耐心和技巧,也需要一种专门的工具——镢头,一种刨土用的农具。我们揽花生、揽地瓜时,用的镢头比较小巧,镢棒长度在四五十厘米,镢头长度一般是十二三厘米,有两种形式,一种是上下一样宽的,一种是上窄下宽的。

老师常和我们说:“要想多,满山摸;要想少,满山跑。”说的就是揽花生、揽地瓜要有耐心。有时用镢刨几下土,就会刨出花生或地瓜来,有时刨半天,也不见一个花生或地瓜,刨不到就到处跑,到处刨,结果收获更少。

我们按照老师的指点,看好了这个地方,就仔细地刨起来,来一个地毯式的搜索,果然能收获不少。所以对这句话也就有了很深的印象。一些边角的地方,花生蔓和地瓜蔓被草盖住,大人们容易忽略,也就成了我们关注的地方。揽出来的新鲜花生,水分足,籽粒饱满,馋的时候,吃上几个,自然是别有味道。

直到几十年后,“要想多,满山摸;要想少,满山跑”这句话的

精髓,已经潜移默化成为我的一种理念。不论干什么,我都不会浮光掠影、浅尝辄止,似蜻蜓点水,都会踏踏实实,真正下一点功夫。

我们这些小学生复收的农作物由学校统一上交给生产队,还会给自己的家庭带来一定的收益。每次复收的花生、地瓜等,老师会记下每个人复收的数量报给生产队,生产队会根据复收的数量折合成相应的工分,记到家长的名下,这也算是年少的我们为家庭做的一点贡献。

每年的秋天,我们除了参加生产队的劳动,还要参加一种自力更生、自给自足型的劳动。那就是秋收的第二部曲——摘松果。那时到了冬天,取暖的方式就是生炉子。生炉子时,要把煤引燃,需要有足够的引火草。我们那里,三面环山,山上有很多松树,为了冬天教室里能更暖和,秋天的时候,学校就组织我们到周围的山上摘松果,有时老师还会让高年级的同学带个筢子和网包,搂松毛。松毛里含有油质,更易燃烧,先点着松毛,再加上松果,引火更快。

秋收第三部曲是创收型的,就是去采集山上的野生药材卖。我们主要采集两种,一是摘山枣卖枣核,二是挖小白蒿晒干后卖药材。山枣身上有刺,摘的时候不小心就会扎到手,我们就会用棍子敲,让山枣落在地上,然后再捡起来。捡回的山枣我们先带回自己家里,晒几天,等外面的果肉完全变软之后,在水里面反复搓洗,把果肉全部洗掉,只剩下山枣核,晒干之后再交到学校里。据说山枣核里面的枣仁中含有大量的油脂,晒干以后能直接入药,药用功效特别出色,能调节神经也能镇静安神。小白蒿可以作为野菜食用,晒干后可以用作中药材,有保肝的功效。作为野菜,春天嫩苗时采挖;用作药材,一般是秋天采挖。这种劳动,有时由学校统一组织,利用一个下午的时间我们一起上山,有时学校会布置我们自己利用周末的时间到山上去摘山枣或者挖小白蒿,再把晒干的山枣核或者小白蒿交到学校。

此时,家长们也会趁着上山干农活的时候,顺便帮我们摘一些山枣或者挖一些小白蒿带回来,晒干后我们再交到学校。

那时的我们,就是这样用自己的劳动,在秋天里体验着劳动的辛苦,体验着丰收的快乐,体验着收获的喜悦。秋天的收获,让我们懂得了,有劳动、有付出就有收获,也更让我们学会了珍惜。